# 330国道永康段改建工程全面推行标准化管理,合理调配资源

# 多措并举加快白云隧道施工

记者 施娟 通讯员 李梦





#### 南移工程意义重大 白云隧道将于本月底提前贯通

密衔接。

我们现在 分两个工程队从 隧道两头同时 开挖,全力加快 工程建设进度, 争取高铁通车前 隧道全线开挖贯 通。经过工程一 线人员连续奋 战,目前,左洞剩 余 170 米 ,右洞 已于11日贯通, 剩余的本月底前 全部贯通。330 国道永康段改建 工程指挥部负责 人、市交通运输 局副局长张学锋 介绍,作为市重 点工程之一的 330国道永康段 改建工程白云隧 道 ,掘进速度加 快,得益于项目 部不断优化施工 工序、合理安排 施工时间,加大 人员、材料等资 源投入。

据了解 ,330国道永康段改建工程 ,起于我市前仓镇与缙云新碧镇交界的光瑶处 ,终于我市花街镇杨公处 ,路线全长 29.260 公里 ,项目合计建设里程约32.2 公里。采用一级公路技术标准 ,双向六车道 ,设计时速100 公里/小时 ,工程投资总估算为49.7 亿元。目前正在改造建设的330国道永康过境段 ,由北向南迁移约7 公里 ,因而该工程也称南移工程。

该工程于今年1月1日开工建设,预计2018年建成通车。330国道是浙江省6条国道之一,是金华市公路网主骨架八高九纵五横中的九纵之一,是长三角和东南沿海向中西部地区经济辐射的重要通道,具有承东启西的经济传导功

能。该工程完工后 将对完善浙江省和金华市国省道干线路网结构 ,促进永武缙产业集群发展 ,适应区域经济社会快速发展和交通量迅速增长 ,缓解我市城区交通压力 ,以及加快浙中城市群建设 ,与开发旅游资源和发展旅游事业等方面都具有重要意义。

作为330国道永康段改建工程中的一个重大项目,一直以来,白云隧道的建设进度都倍受人们关注,原计划于12月31日前贯通。目前进展顺利,其中第2标段项目部的进度尤其喜人,施工进度比原定的目标任务提前了66天完成。整条隧道也将于本月月底提前贯通。张学锋说,如果不能赶在高铁开通前完工。隧道施工成本或增

10倍。为此 项目前部想方设法、争分夺秒 赶进度 在隧道中部加开了两个工作面 同时加大人员投入 同样的工程一般投入100人左右 他们却在此基础上翻倍 既要提前又保质保量地完成任务。

据介绍,在隧道施工中,开挖、运输、支护三道主要工序所需用的机械设备是快速施工的关键。为此,项目部从设备功能及地质情况的适应性、机械设备投入的数量、设备的配套等方面综合考虑:钻爆台车根据断面大小、炮眼布置等进行自制,满足最大数量的设备投入和适应不同高度和宽度断面的需要,运输能力投入上也是不遗余力,仅出碴车就有10辆,全天不间断地作业。

#### 科学监控量测 ,为隧道施工提供基础数据

白云隧道两洞各长2315米,而长隧道的地质复杂性,往往意味着施工风险系数陡增,这就要求项目部根据施工作业环境、水文地质条件、施工工艺及作业者的施工经验等实际情况,提前进行行业全风险评估,辨识重大风险源,通过查找、分析和预测工程中存在的危险因为。 及可能导致的事故严重程度,提出合理可行的安全对策,指导危险源监控和事故预防,达到最低事故率、最小损失和最优的安全效益。

张学锋说:施工中,项目部采取最

先进的监控量测对隧道围岩实施动态监控,获得围攻岩地质条件、隧道净空收敛、围攻岩松驰变形、支护内力工作状态等信息,并通过数据处理反映出围岩的变形动态,及时调整施工方法和支护方式,指导施工,以确保施工的安全、快速、

许多人或许会有这样的疑问,两支施工队两头施工如何确保 碰头 无误差呢?330国道永康段改建工程指挥部工作人员为我们解答了疑虑,尽管在山洞中是暗箱操作。但在施工前,测绘技术人员

依托国家大地测绘数据,利用GPS定位等技术,对隧道附近山体进行了系统测量,建立包括经度、纬度、高程等三维信息在内的山体模型。

通过三维数字模型,工程师从两端洞口开始,规划双向进洞路线,并在沿线设立密密麻麻的测控点。有了这些测控点,开挖隧道就像长了眼睛一样,达到很高的精度,两个隧洞对接贯通的误差微乎其微。而且项目部还专门设立了测量队,对隧道施工进行适时测量,每打一钻、每进一米都是有的放矢。

## 夯实质量做强细节,为快速施工创造条件

一般工地开工,几乎都是灰尘满天,特别是工程车运输时,晴天一路灰,雨天满地泥。采访中,记者发现,和其他施工现场不同,白云隧道洞口不仅设有绿化带,地面运输的碎石也被及时清理干净,车辆进出工地上较为干净。

绿化带不仅美化工地,还有效分离了进出左右两侧隧道的运输车辆,一举两得。这是项目部实行标准化施工的一项内容。张学锋告诉记者,施工中,参建人员始终按照先探测、管超前、短进尺、弱扰

动、强支护、快封闭、勤量测的施工原则, 夯实质量做强细节。

事实上,白云隧道标准化施工还体现在这些细节上:在除尘、混凝土养护过程中,配备了专用的洒水车,对爆破渣堆进行分层洒水,从而减少装渣过程中形成的粉尘;对施工道路进行洒水降低扬尘浓度,对二衬混凝土及时洒水养护提高混凝土强度,减少混凝土裂缝,保证结构的安全可靠;由于隧道是24小时不间断施工,为保证施工期间不影响当地村民的生产

生活 ,一律选择白天进行爆破 ,尽量减少施工对村民的干扰。

隧道施工开挖,通风排烟也是影响施工进度的一大因素。为确保工程顺利推进,项目部采用通风机进行压入式通风,将新鲜空气压入到掌子面,并避免管径变化引起的局部阻力,做好防漏降阻的措施。同时,钻爆作业时采用湿式凿岩机、洒水除尘、喷雾降尘等措施,也有效改善了施工作业环境,为快速施工创造有利条件。

### 推行标准化管理,提高应急处置能力

记者从330国道永康段改建工程获悉,白云隧道工程开工以来,项目部通过建立安全质量保证体系,健全完善各项安全质量管理制度,认真贯彻浙江省《关于进一步加强公路隧道施工质量管理的通知》和四部委联合发文的《隧道安全施工

九条规定》等文件精神,落实安全、质量的 各项要求,全面推行标准化管理。

根据隧道施工自身的特殊性、复杂性、突发性等特点,安全质量工作成为隧道施工的重中之重,而标准化管理理念也始终贯穿白云隧道施工全过程。

为了做好安全防护措施,白云隧道工程项目部还在工程建设指挥部的统筹指挥下,围绕演练目的,精心策划演练方案。通过开展隧道可控性应急救援演练,使项目部及一线员工进一步提高遇到突发事件时的应急处置能力。